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Павло ДРОЗДОВ, 

магістрант ОП «Захист прав людини у сфері будівництва та 

містобудування», 

Наук.керівник: д.ю.н., проф. Сердюк Н.А., 

Київський національний університет будівництва і архітектури 

 

ВПЛИВ ДІЯЛЬНОСТІ ПРОКУРАТУРИ НА ЗАХИСТ І 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ 

 

Вступ. Прокуратура України виступає як інструмент правосуддя 

(обвинувачення), адже положення про неї включені саме у цей розділ 

Конституції України, хоча це є досить спірним питанням, а також як орган, 

що може представляти інтереси громадян у суді. Цей інститут є дієвим 

державним органом, який, так чи інакше, покликаний захищати та 

забезпечувати права людини, у тому числі, і в умовах воєнного стану. У 

даній роботі було розглянуто методи захисту прав людини у суді 

Прокуратурою, законодавчі вимоги, відповідно до національних та 

міжнародних нормативно-правових актів. Окрім цього, хотілось би також 

зазначити про недоліки роботи даного органу, у тому числі законодавчі, з 

якими можуть стикатися громадяни України, іноземці чи апатриди. 

Виклад основного матеріалу. Прокуратура, через її уповноважених 

осіб, здійснює представництво в суді інтересів громадянина (громадянина 

України, іноземця або особи без громадянства) у випадках, якщо така особа 

не спроможна самостійно захистити свої порушені чи оспорювані права або 

реалізувати процесуальні повноваження через недосягнення повноліття, 

недієздатність або обмежену дієздатність, а законні представники або 

органи, яким законом надано право захищати права, свободи та інтереси 

такої особи, не здійснюють або неналежним чином здійснюють її захист [1]. 

Це повноваження є цілком логічним, проте Розділ VIII Конституції України 

передбачає можливість здійснення прокурором представництва у суді 

інтересів виключно держави, тоді як вищезазначений Закон встановлює 

додаткову підставу, хоча, знову ж таки, Конституція вказує, що лише 

організація та порядок діяльності прокуратури може визначатися законом. 

Крім того, з точки зору Європейського суду з прав людини, участь 
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прокурора у справі в деяких випадках розцінюється як обставина, що 

фактично погіршує процесуальне становище особи, проти якої виступає 

прокурор. Наприклад, у справі «Ferreira Alves v. Portugal» (№ 25053/05, від 

21 червня 2007 року) ЄСПЛ наголошує: не важливо, чи виступає прокурор 

як сторона у справі, оскільки він може вплинути на рішення суду, і такий 

вплив потенційно може бути не на користь заявника [2]. 

У справі «Менчинська проти Росії» (№ 42454/02, від 15 січня 2009 

року) ЄСПЛ зазначає, що сторонами цивільного провадження є позивач та 

відповідач, яким надаються рівні права, зокрема право на юридичну 

допомогу. Підтримка, яка надається прокуратурою одній зі сторін, може 

бути виправдана за певних обставин, наприклад, коли відповідним 

правопорушенням зачіпаються інтереси великої кількості громадян або 

коли потрібно захистити інтереси держави [2]. 

Проте, у цій справі ЄСПЛ виходив з того, що хоч прокурор відповідно 

до національного законодавства мав юридичні підстави брати участь у 

судовому розгляді, ця справа не мала жодних особливих обставин, які 

могли би виправдати його вступ у процес; оскільки лише прокурор надав 

свої аргументи в усній формі апеляційному суду. Вступ прокурора у цей 

судовий процес під час розгляду апеляційної скарги підірвав 

справедливість судового розгляду і принцип рівності сторін, чим було 

порушено п. 1 ст. 6 Конвенції [3]. 

Тобто, тут ми можемо бачити два рішення, які тлумачать ситуацію по-

різному. Перша – не на користь прокурора, а друга дозволяє таке 

представництво у зв'язку із суспільним інтересом. Проте, знову ж таки, 

потрібно враховувати достатність і правильність підстав для 

представництва прокурором особи в суді, щоб уникнути таких казусів у 

подальшому. 

Також хотілось би зазначити й інші підходи. Наприклад, у Висновку 

№ 3 (2008) Консультативної ради європейських прокурорів «Про роль 

прокуратури поза межами сфери кримінального права» зазначається, що 

діяльність прокурорських служб за межами кримінального права 

визначається, насамперед, потребою суспільства у належному захисті прав 

людини та державних інтересів; не існує загальних міжнародних правових 

норм та правил стосовно завдань, функцій та організації прокурорської 

служби за межами сфери кримінального права, оскільки держава має 
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суверенне право визначати свої інституційні та правові процедури 

реалізації її функцій із захисту прав людини та державних інтересів [3]. 

Тобто, участь прокурора в судовому провадженні поза межами 

кримінального процесу, незалежно від існуючих законодавчих гарантій 

неупередженості та об’єктивності цього органу, допускається як виняток, 

оскільки така участь на боці однієї із сторін може негативно сприйматися в 

суспільстві, в тому числі, через існування загрози порушення досить 

чутливого та важливого принципу рівності сторін судового процесу [3]. 

У зв'язку з цим, Законом «Про прокуратуру» встановлено, що 

прокурор здійснює представництво інтересів громадянина або держави в 

суді виключно після підтвердження судом підстав для представництва. Без 

вищезазначених обставин, які дозволять прокурору у подальшому 

представляти особу, державу та без відповідного судового підтвердження, 

таке представництво не дозволяється.  

Хотів би також зазначити про проблеми, які й досі існують у цьому 

інституті та, так чи інакше, гальмують процеси діяльності, яка спрямовані 

на захист та забезпечення прав людини. Отже, як зазначає керівник 

Департаменту протидії злочинам, вчиненим в умовах збройного конфлікту, 

Офісу Генпрокурора Юрій Бєлоусов: «Прокурори відштовхуються від 

статистики минулих років для того, щоб цифра цього року в межах 

статистичної похибки повторювала ту цифру, яка була минулого року або 

була трохи кращою. Жодних серйозних відхилень ця цифра не повинна 

мати, бо будуть запитання до керівника місцевої прокуратури і, відповідно, 

згодом будуть питання до самого прокурора. Ці показники пронизують усю 

правоохоронну систему. І поліція на них повністю базується, і на них 

базується діяльність прокуратури. Підгонка під цифри, намагання вручну 

коригувати стан злочинності. Нам важко навіть отримати інформацію щодо 

того, скільки в Україні зареєстровано злочинів. Прокуратура цю цифру 

постійно доопрацьовує. Реальні цифри отримати неможливо» [4]. 

Іншою проблемою він зазначає залежність прокурорів від свого 

керівництва. Тобто, якщо прокурор не погодиться із вказівкою свого 

начальства у зв'язку із обґрунтованою, чіткою та цілком законодавчо 

правильною позицією, його керівництво може, як мінімум, залишити його 

без частини заробітної плати. Це звучить доволі дивно в теорії, адже 

Україна вважається правовою та демократичною державою, проте на 
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практиці таке цілком може бути, про що свідчать слова Юрія Бєлоусова, 

людини, яка не перший рік працює у даній (опосередкованій) сфері. 

Висновок. Отже, надані сучасній прокуратурі функції дозволяють 

цілком ефективно захистити права людини у випадках, передбачених 

законодавством. Проте, як було зазначено у дослідженні, існують також 

певні проблеми щодо законодавчого регулювання даного органу та його 

функцій. Також досить цікавою є практика ЄСПЛ щодо питання 

представлення фізичних осіб прокурором, що є досить важливим кроком не 

тільки до вдосконалення нашого законодавства, але й для встановлення 

певної сталої практики у нашому правовому полі, щоб не виникало казусів 

та неоднозначних ситуацій. Не потрібно забувати і про проблеми, наявні у 

даній сфері, адже наша держава є досить корумпованою, тому деякі 

рішення щодо представлення прокурором інтересів інших, їхня діяльність 

може бути упередженою або певним чином обмеженою, що не дозволить 

виконувати поставлені функції у повному обсязі, що, у свою чергу, 

призведе до порушень прав людини та громадянина у державі, яка асоціює 

себе з демократією та принципом верховенством права. 
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